



李永波

# 李永波时代 落幕!

承认将卸任  
国羽总教头  
新任掌门  
或很快选出

随着中国羽毛球队宣布将通过公开竞聘组建新一届教练班子,执掌国羽长达24年的总教练李永波是否留任,答案似乎呼之欲出。据媒体报道,国家羽毛球队总教练李永波昨日向记者证实,不再担任国羽总教练一职,他将前往中国奥委会专家委员会工作。

李永波在接受采访时表示:“这么多年来在这个位置上的确很辛苦很累,我自己也觉得有些疲惫。做了这么多年总教练,是时候应该把年轻人推到一线,让他们用更新的思路去带领队伍发展。也许这样对队伍会更好。”

钟和

## 遭昔日好友联名弹劾

1998年亚特兰大奥运会上,中国羽毛球队战绩斐然,然而回国后参赛队员和教练的奖金迟迟没有发到手,部分教练员和队员开始怀疑是李永波从中做了手脚,再加上教练和队员对李永波在工作中的作风不满,于是包括女单教练李玲蔚、男单教练李矛等在内的多名教练和近20名队员联名上书,要求弹劾李永波。不过经过近一年的调查,乒羽中心认定“李永波个人不存在贪污和挪用公款的问题,他主要负责领导和管理不善的责任。”就这样,李永波留任中国羽毛球队总教练,而他昔日的好友李矛则远走他乡,也成为后来最广为人知的李永波的“宿敌”。

## 消极比赛惹国际争议

2012年伦敦奥运会,中国女双选手于洋/王晓理在小组赛和韩国选手的比赛中故意输球,以避免提前跟队友会合,这一“消极比赛”事件引发了国际舆论极大争议,赛后国际羽联也取消了这对中国女双球员的竞赛资格。尽管李永波当时声称自己并未布置球员去这样操作,但他也承认过在自己的执教生涯里也确实有要求弟子在比赛中“让球”的时候。伦敦奥运会后,李永波在接受采访时再次谈起此事也直言,自己所做的一切都是为了争夺金牌,并且并不认为此举有太多过错。他的言行又一次引发了争议,不少人认为他应该对这次“消极比赛”的事件负主要责任。

## 国羽连负日韩危机初现

2016年汤姆斯杯在江苏昆山举行,中国羽毛球男队大比分1:3负于韩国男队,自从1982年开始参加汤姆斯杯比赛开始,第一次无缘四强,当天的观众席上便响起了“李永波下课”的喊声。

在汤姆斯杯上负于韩国队之前,2014年汤姆斯杯中国队则是负于了另一个老对手日本队,在顶级团体赛上接连输给两个最不愿意输的对手,也暴露了中国羽毛球队近年来内忧外患愈发加剧的现实,李永波对此自然有不可推卸的责任。不过由于当时距离里约奥运开幕已不到百日,总教练位子已不可能临时更换,所以哪怕外界“下课”之声络绎不绝,李永波依然带队出征了里约奥运。

## 低迷里约奥运成最后绝唱

虽然国羽在里约拿到了男单和男双两枚分量很重的金牌,但相比之下,国羽只有两金一铜的成绩,特别是女子项目上的全面溃败还是令不少国人失望。同时,在比赛期间还出现了于洋现场“摔毛巾”,被女双搭档说“精神有问题”,以及赵芸蕾公开指责混双搭档张楠“劈腿”等负面事件,一时间使得国羽饱受诟病,再加上后来的林丹出轨事件,李永波因为管理不善成为了众矢之的。

## 国羽成绩下滑是诱因

李永波今年55岁,辽宁大连人。运动员时期,李永波与队友田秉毅夺得两届世锦赛男双冠军,也是3届汤姆斯杯冠军主力成员。从1993年开始,李永波入主中国羽毛球队,在过去的6届奥运会上,他率领国羽一共夺得18枚金牌,其中女双5枚,男、女单各4枚,混双3枚,男双2枚。2012年伦敦奥运会是李永波的高光时刻,中国队包揽了全部5枚金牌。而在去年的里约奥运会上,中国队仅夺得男单与男双金牌,基本完成任务。但是,女双与混双两个项目大热倒灶,加上女单项目的青黄不接,把李永波再次推向风口浪尖。多年来,李永波因为性格直爽、言论出位,得到了褒贬不一的评价。虽然近两年他变得十分低调,但随着国羽成绩起伏不定,关于“李永波下课”的消息每隔一段时间就会在网上流传。

## 苏杯或由新掌门带队

里约奥运会之后,马来西亚媒体曾经爆料,只得到两枚金牌的中国羽毛球队将更换总教练,男双组主教练张军将取代李永波。消息很快被当事人张军否认。之后有国内媒体报道,李永波在新奥运周期成功连任,各单项的主教练也只有在里约大热倒灶的女双组进行了换帅。

实际上,中国羽毛球队教练班子的调整是因为春节之后队伍出外比赛过于频繁才未能及时完成。新奥运周期的教练组将向国乒看齐,通过公平、公开、公正的方式向社会招聘。

眼下,随着国家体育总局乒羽中心完成人事更替,国乒也选举了新一届教练班子,国羽的教练员竞聘已拖无可拖。马来西亚公开赛上周日结束,国羽成员前两天已陆续抵达北京。据了解,国家体育总局并不打算把教练组更替问题拖至五六月的苏迪曼杯之后,因此,这支长达24年未有更换过“掌门人”的国字号,将在近两周之内作出重大举措,竞聘结果很快将水落石出。

## 曾屡遭下课危机 「双面教父」

一面是无可挑剔的战绩,一面是备受争议的执教乃至为人方式,虽然这位从1993年就入主国家队的“羽坛教父”看似是正常“退休”,但他的执教生涯里其实多次卷入“下课”危机。



2012年奥运会李永波率领的国羽夺得5枚金牌

## 郁闷! 奥斯卡连丢2点球 开心! 苏宁锁定小组头名提前出线

昨晚,2017年亚冠联赛小组赛第四轮上海上港客战浦和红钻的比赛在埼玉2002世界杯球场开赛。最终,上港0:1小负对手。

虽然上港在比赛中被对手率先进球,但在下半场连续获得两个点球。可遗憾的是,奥斯卡两次主罚点球,一次被门将拒之门外,一次直接放了高射炮。

上半场最后时刻,浦和红钻的席尔瓦帮助球队取得进球。第64分钟,吕文君禁区外巧妙分球,奥斯卡禁区左侧得球面对柏木阳介,一个轻巧的外脚背拨球,柏木阳介“上当受骗”,伸脚将奥斯卡绊倒,主裁判罚点球。奥斯卡亲自主罚点球,可惜射出的皮球角度并不刁钻,浦和门将西川周作倒地用右手将球扑了一下,皮

球击中横梁弹出来。

第75分钟,吕文君禁区右侧传中,槇野智章手球犯规,哈桑再次判罚点球,奥斯卡再次主罚点球,可惜奥斯卡的大力抽射放了高射炮。

最终浦和红钻主场1:0小胜上海上港。本轮比赛结束后,浦和、上港同积9分,首尔、西悉尼同积3分。

在随后进行的另一场小组赛中,江苏苏宁主场3:0战胜大阪钢巴,4战全胜的同时也提前2轮以小组第一身份进入淘汰赛阶段。开场仅2分钟,特谢拉中场断球后长驱直入爆射破门;4分钟后,拉米雷斯禁区内倒地铲射扩大比分;第42分钟,洪正好禁区内接特谢拉的任意球力压对方后卫头槌破门,3:0!

钟和



奥斯卡

### 亚冠联赛

上港0:1浦和  
苏宁3:0大阪